关于切实做好全省校园冬季
消防安全工作的通知
（吉教安字〔2013〕38号）

各市（州）长白山管委会，梅河口、公主岭市教育局，各高等学校：
目前，冬季即将来临，天气转冷，用火、用电、用油、用气现象大量增加，各种诱发火灾的不安定因素逐步增多，已进入火灾的多发期、高发期；为全面做好全省校园冬季消防安全工作，大力整治各类火灾隐患，坚决预防和遏制重特大火灾事故的发生，确保学校财产和师生生命安全，现将有关事项通知如下：
     一、要进一步提高认识，加强领导，切实做好冬季消防安全工作。全省各级教育行政部门、各级各类学校要充分认清做好冬季学校消防安全工作的重要意义，始终绷紧“安全第一”这根弦，要切实加强领导，建立行政一把手是第一责任人的工作机制，明确责任，强化措施；要严密部署，制定冬季消防工作方案、应急预案；做到领导到位，认识到位、部署到位、措施到位、各项制度落实到位，认真做好冬季学校消防安全工作，为平安校园营造良好的消防安全环境。
二、加强整治，切实加大消防安全隐患整治力度。要始终保持对火灾隐患整治的高压态势，精心组织，强化火灾隐患排查整治，最大限度地消除火灾隐患。要在10月21-27日利用一周的时间开展一次消防安全隐患排查专项整治活动。一是要在前段安全隐患大排查、大整治基础上，再次对学校（园）的消防安全隐患进行拉网式排查，特别要对食堂、锅炉房、师生聚集场所、师生宿舍、电脑室、图书馆、语音播放室、实验室、锅楼房、用电设施、易燃易爆物品等进行重点消防隐患排查整治，二是对学校消防设施设备使用的可靠性、安全性再进行逐一认真检查，看消防控制室是不是能够联动，消防栓是否能够处于正常工作状态。对检查出的失效、过期、损坏的消防设施应及时更换、修理、补充，确保消防安全隐患整改到位。三是要对消防控制室值班人员、消防仪表操作人员进行消防知识的考核，检查操作人员是否能够正确使用消防器材。
     三、加强监管，切实强化火灾源头管控。要加强消防安全管理，全面落实“安全自查、隐患自改、责任自负”的消防安全自主管理机制。一要坚持每天巡查。制定好防火预案，落实值班、值宿制度，严格火源管理。二要针对学校消防安全存在的薄弱环节，全面排查并及时消除隐患。对封堵占用疏散通道和锁闭、遮挡安全出口的，必须责令立即改正；对宿舍和教室等公共区域外窗安装影响人员逃生和应急救援金属护栏的，必须责令立即拆除；对违章使用液化气等易燃易爆危险品和电炉等大功率电器的，必须责令立即清除；对学校存在的线路老化问题和违章使用电器、私拉乱接电气线路的，必须责令整改；对疏散指示标志、应急照明和事故广播、报警按钮损坏的，必须责令修复；对消火栓、灭火器具失效及自动灭火、自动报警系统损坏的，必须尽快修复；对出租校舍给其他单位经营，消防安全设施不落实的，必须停止出租。三要完善应急预案，强化实战演练。要结合工作实际，制定具体、实用的消防救人和灭火逃生预案，要在全国消防日“11.9”前后适时组织开展实战演练，强化适应性训练，切实提高自防自救的能力。坚决杜绝因管理不严引发火灾隐患的发生。全力加强冬季消防安全监督检查工作。
四、加强宣传，切实提高广大师生的消防安全意识。要充分利用各种宣传媒体，通过广播、版报、黑板报、传单、网络等各种渠道，以“创造良好的消防安全环境”为主题，以“人人受到宣传教育，人人增强防范意识，人人掌握基本常识”为目标， 结合“11.9”消防宣传教育，广泛开展以冬季防火安全为主要内容的消防宣传活动，全方位、多角度地向师生宣传防火、灭火、和逃生自救常识，提高广大师生的消防安全意识和素质，营造人人讲安全、懂安全的良好舆论氛围。扩大消防宣传的覆盖面和影响力，进一步增强师生消防安全素质。

     五、加强指导，强化校园学生宿舍管理。要加强学生宿舍的热水供应，严格收缴“违章电器”，杜绝学生宿舍违规使用“热得快”、电炉、电热毯、电热水壶、电饭锅等大功率电器。做好冬季消防安全教育工作的指导，教育学生做到人离关闭电源，拔下插头，严禁学生宿舍内私拉乱接电线，违章使用电热器具以及在宿舍内点蜡烛、燃放烟花炮竹等情况，尤其是使用煤炭取暖的农村寄宿制学校，学生宿舍要杜绝煤气中毒事件发生，确保学生安全。
要切实加强值班值守工作，严格落实领导带班和24小时值班制度，保持通讯信息畅通，一旦发生突发事件要及时迅速报告。
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