
关于开展校园安全大检查
大整改“回头看”活动方案
为了巩固学校前段时间集中开展的校园安全隐患大检查、大整改活动所取得的成果，根据省教育厅的部署和要求，结合我校实际，自2013年10月22日至2013年12月31日在全校开展校园安全大检查、大整改安全工作“回头看”活动。

一、 指导思想

以习近平总书记、李克强总理等中央领导同志和省委、省政府领导同志关于安全工作的一系列重要讲话、批示、指示精神为指导。始终把师生的生命安全放在首位，坚持安全工作红线意识，发展坚决不能以牺牲人的生命为代价；坚持安全工作底线意识，坚决遏制重特大安全事故发生；坚持安全工作主线意识，建立和落实校园安全长效机制；坚持安全工作落实意识，坚决克服安全工作“四风一顽症”，严格安全工作责任制，继续深入扎实开展校园安全大检查、大整改，把校园安全各项措施落到实处。

二、工作目标

认真总结校园安全大检查、大整改工作，深入查找和解决校园安全工作中存在的突出问题和薄弱环节。建立健全和落实校园安全长效机制，切实落实校园安全责任。加大隐患排查整治力度，及时消除一般隐患，彻底整改重大隐患。全面做好第四季度安全工作，坚决遏制重特大安全事故，确保校园安全形势持续稳定。

三、重点任务

（一）时刻牢记安全意识，切实落实安全发展长效机制。进一步认真学习、深刻领会、贯彻落实习近平总书记、李克强总理等中央领导同志和省委、省政府领导同志关于安全工作的一系列重要讲话、批示、指示精神，不断强化校园安全意识，认真对照大检查工作中提出的问题和建议，深刻查找问题，制定改进措施和方案，制定落实安全发展的制度和措施。

(二)坚持以标准化建设为主体，促进校园安全管理水平的提高。学校各级要积极推行安全工作标准化建设，建立隐患、检查、整改情况台账。学校将制订下发《安全工作检查细则（试行）》，各单位、各部门要结合实际情况进一步细化标准，抓好落实。

（三）加快推进网格化管理，明确校园安全管理责任。各单位、各部门要认真贯彻落实建立网格化管理工作；科学划分监管网络，建立网络化管理工作小组，明确职责，制定校园网格化管理实施方案，在工作中不断完善网格化建设，充分调动参与校园安全管理工作的积极性，保证具体措施的落实。

（四）强化隐患排查治理，跟踪重大隐患治理。各单位、各部门要进一步系统地排查安全隐患，要保证自查率达到100％，各单位要对已排查的隐患进行整改，落实整改时限，整改措施、整改责任、应急方案。对新发现的重大隐患，要及时整改，对没能力整改的，要及时上报学校主管部门统一整改。

（五）强化应急演练，实现应急演练的制度化。要把应急演练作为减少事故伤亡和损失的重要手段，把不演练视为隐患，要坚持全局实用实效的原则，将应急演练尤其是火灾逃生演练，作为各单位、各部门安全工作的一项重要内容，制定切实可行的应急演练方案和计划，确保演练工作真正落到实处。

四、方法与步骤

（一）搞好“回头看”活动的动员部署（10月23日、24日）。把“回头看”活动作为安全工作大检查、大整改工作的延伸，进一步统一思想，加强宣传教育，牢固树立“隐患等同于事故”的责任意识，认真抓好“回头看”工作的部署。

（二）深入开展“回头看”活动（10月25日至12月28日）。活动期间注重做到“三看”：一看安全工作责任是否落实到位；二看安全隐患是否查改到位；三看长效机制是否落实到位。对安全责任进行再区分、再明确；对安全隐患进行再排查、再整改；对长效机制进行再补充、再完善。10月底前各单位、各部门要制定出安全发展的制度和措施，严格落实安全工作责任制。
（三）搞好“回头看”活动总结（12月29日至31日）。既要总结好的经验，还要认清存在的问题，把大检查、大整改作为经常性的工作抓紧抓实。

五、有关要求

（一）迅速部署“回头看”活动，各单位要高度重视此次校园安全大检查、大整改“回头看”工作，结合实际制定工作方案，认真部署，做到思想不松劲，工作不停歇，力度不减弱，彻底整改隐患，确保“回头看”工作有效开展。

（二）严格落实安全主体责任，学校二级单位党政一把手对本单位、部门安全负总责，要创新检查方式强化监督检查，推动安全主体责任的落实，严格进行检查，坚决防止走过场，确保“回头看”问题查找，整治措施有效，不断提升我校安全管理工作的整体水平。

（三）严格进行责任追究，对校园安全大检查、大整改“回头看”工作不认真，隐患排查治理责任不落实的，按照有关部门规定或者工作纪律要求对相关单位党政一把手从严追究，严肃处理。出现问题依法追究相关责任人的法律责任。

（四）加强安全工作信息的反馈报送。各单位要认真做好信息报送工作，指定专人负责，及时快速反映“回头看”工作情况。于2013年12月31日前将“回头看”总结报学校保卫处。
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