关于深入开展平安校园创建活动的实施意见

（征求意见稿）

为全面贯彻落实《关于深入开展平安校园创建活动的实施意见》（吉教联发〔2013〕41号）、《关于进一步加强校园安全管理工作的意见》（吉综治办〔2012〕6号）和《中共长春市委、长春市人民政府关于实施安全发展战略的意见》（长发〔2013〕7号）文件精神，学校决定在全校深入开展平安校园创建活动，具体实施意见如下：
1、 充分认识开展平安校园创建活动的重大意义

深入开展平安校园创建活动是巩固以往平安校园创建活动成果的需要。多年来，学校开展平安校园创建活动取得了较好的效果，积累了一些有益的经验，特别是在新形势下如何做好校园安全工作进行了一些有益的探索，为做好校园安全工作打下了基础，通过深入开展平安校园创建活动，进一步总结经验，扩大成果。
深入开展平安校园创建活动是学校建设与发展的需要。学校的建设与发展离不开安全的发展，没有安全发展，就不能满足师生对校园安全、生活安定的基本需求。平安校园创建活动是学校安全发展的必要手段，也是确保师生平安、幸福安康的有效途径。
深入开展平安校园创建活动是维护学校长治久安的需要。通过深入开展平安校园创建活动，进一步明确安全工作的责任、任务、目标和措施，提高师生的安全意识，实现学校的长期安全稳定。
2、 进一步明确平安校园创建目标
总体目标：通过深入开展平安校园创建活动，实现校园的安全稳定。

具体目标：实现“五个更加”、“七个无”、“三个推动”和“一个明显提高”。

“五个更加”：平安建设的意识更加牢固、平安建设的基础更加坚实、平安建设的措施更加有效、平安建设的机制更加完善、平安建设的能力更加提高。

“七个无”：无刑事案件和重大治安案件、无暴力恐怖事件、无邪教组织活动、无公共安全事故、无群体性事件、无有理越级上访、无教职员工违法犯罪案件。

“三个推动”：推动广大师生安全意识提升、推动校园内部安全管理水平提高、推动校园周边治安秩序全面改善。

“一个明显提高”：广大师生、家长安全感满意度明显提高。

3、 全面加强和落实平安校园创建工作的主要任务

（一）做好校园消防安全工作。按照《消防法》和《吉林省消防条例》要求，努力配齐各种消防器材。在学校宿舍、图书馆、教室等人员密集场所配备必要的消防安全防护和逃生避险设备。努力加强“四个能力”（ 检查消除火灾隐患能力、扑救初期火灾能力、组织引导人员疏散逃生能力、消防安全知识宣传教育培训能力）建设。加强学生宿舍、图书馆、食堂、三级建筑等重点部位的防火管理，落实管理单位和责任人，开展经常性的检查和维护，确保不出问题。
（二）做好校园治安管理工作。切实加强校园的门卫管理，提高文明执勤、规范执勤的能力，做好外来人员和车辆的审查和登记工作。加强对校园内管制刀具、违章电器等危险品的排查收缴，依法依规严肃处理。加强校园内的巡逻和检查，发现问题及时处理。加强与辖区派出所的联系，为警务联络官驻校提供条件，建立与辖区派出所的“一键式”报警联网系统。积极筹集资金，尽快建立学校全数字视频监控系统，在校园主干道、办公楼、学生宿舍、教室、大学生活动中心等重点部位安装视频监控设施。加强对师生的治安防范教育，提高师生的自防、自卫、自救能力。协助公安机关，依法严厉打击危害校园安全的治安案件，有效杜绝盗窃、斗殴、伤人案件的发生。
（三）做好校园交通安全工作。加强校园内车辆秩序的管理，完善并规范交通标识、标线和缓速带的设置，规范停车，依法行车。加强教职员工和学生车辆的管理，实行“出门证”制度。加强外来车辆的管理，做好登记统计，积极筹措资金建立门禁控制系统和大门卡口管理系统，确保校园内不出现交通事故。加强与地方交警部门的联系与沟通，采取必要的措施，积极维护校园周边交通安全，确保师生在周边活动的安全。
（四）做好校园饮食卫生安全工作。按照国家和省政府的相关规定，做好食品采购、储存、加工、销售等环节的安全工作，加强对学校食品及饮用水的监测检查，严格执行餐饮服务安全管理条例，确保学校饮食安全。加大校园传染病防控力度，坚决防止疫情在校园内传染蔓延。加强食堂出租档口的管理，严格操作规程，防止出现群体性中毒事件。加强煤气罐和用电的管理，落实责任制，确保不出现问题。
（五）做好校舍安全和防范自然灾害工作。加强对校舍经常性的检查和维护，发现隐患及时整改。加强校舍外墙壁脱落的防护和维修，加强对房屋外特别是高空落物的日常巡查和安全监管，确保不发生安全事故。加强危旧房舍的管控，对现有D级房屋及时进行拆除和改造，对鉴定为D级危房的要立即组织人员撤迁。建立完善防范不良气候、地震、冰雪等自然灾害应急预案和人员疏散预案，并配备相应的应急报警设施，确保遇有突发自然灾害能有效行动，把损失降至最低。
（六）做好校园周边环境的整治工作。加强对学校校外出租房屋的管理，建立动态管理台账，做到底数清、情况明、信息灵。要协调辖区派出所对校园周边环境进行清理整治，净化校园周边的文化环境。要积极协调辖区街道对校园周边的违章建筑和小商小贩等进行专项整治，保证校园周边的良好秩序。

（七）做好校园矛盾纠纷化解工作。要认真排查涉校矛盾纠纷，特别是对居住在学校周边的高危人员，以及与学校师生存在重大矛盾等可能影响校园安全的重点人和事，要认真排查，分析原因，有针对性地采取教育化解和动态管控措施。加强校园内师生矛盾纠纷的排查，及早发现及早采取有效措施化解。做好学校经常性上访人员的防控化解工作，主管单位要指定专人负责，加强管控。要加强对学生思想动态的排查，及时发现和处理精神类疾病的学生，防止因病造成同学的伤害。
（八）做好校园的稳定工作。发展是硬道理，稳定是硬任务。各级一定要统一思想，提高认识，把维护校园的稳定放在更加突出的位置。要建立健全应急反应机制，一旦出现突发事件，要坚决控制在校内，解决在初始状态，绝不能走出校门，上街聚集。学校领导、以及保卫、学工、后勤等部门要建立完善带班值班制度，要加强各级各类值班，健全完善情报信息系统，发挥信息员的作用，及时了解师生的思想动态。学校宣传部要利用校园网、校报、宣传厨窗加强正面的宣传教育引导；保卫处要做好应急情况的报告、协调和校园秩序的管理工作；学校现代教育管理中心要加强校园网络文化建设和管理，切实加强监控，密切关注校园网和社会动态，及时发现、封堵和删除校园网上的各类有害信息；后勤部门要努力办好学生食堂，努力为学生创造良好的学习和生活环境；学工处要努力做好平时学生的管理工作，努力做好困难学生的求助工作，努力做好假期留校学生的管理工作。学校各教学管理单位对本单位的稳定工作负有直接领导责任和管理，要按上级要求努力做好本单位的稳定工作。
4、 建立和完善主要工作机制
（一）建立健全安全工作管理责任体系。做好学校安全工作是一项严肃的政治任务，是“一把手”工程，各级行政“一把手”是安全工作的第一责任人，必须切实担负起安全工作责任。要认真落实“一把手”负总责、“谁主管谁负责”和“一岗双责”的安全责任制，学校主管领导与二级单位签定安全责任书，二级单位要与所属单位或个人签定安全责任书，把安全管理目标的责任落实到每一个岗位、每一个环节、每一名教职工，确保安全管理全覆盖、无死角、无盲区。要建立健全学校安全工作的责任追究制度，对因失职、渎职造成严重事故的，要追究领导人和有关责任人的责任。要积极推行安全管理“网格化”模式，以学校二级单位为基本管理单位，对全校所有责任主体全面实施安全监管，形成安全管理责任体系。
（二）建立健全齐抓共建机制。学校综治部门负责指导、协调、督查各有关部门充分发挥职能作用。学校的安全生产领导小组、综合治理领导小组、防火工作领导小组要认真履行职责，切实筹划、组织、指导好学校安全工作。保卫、教务、学工、后勤、卫生等各职能部门要充分发挥职能作用，扎实做好协调配合工作。学校综治部门要加强与辖区街道、公安、交通等部门的联系与协调，加强对校园以及周边环境的管理，维护校园及周边的良好秩序。
（三）建立健全安全教育和应急演练长效机制。要积极采取多种形式对师生进行安全教育、心理健康教育和法制宣传教育，实现安全教育“进校园、进课堂、进头脑”，切实提高广大师生的安全意识、自我防护意识和应急避险能力。要利用军训和大型活动等节点，开展安全教育专题讲座，每学期专题教育不少于8课时，对新生安全教育要纳入一年级必修课。各级要制定完善校园安全突发事件应急预案，每学期至少组织2次应急演练。安全教育和应急演练必须做到全员参加。各单位组织大型活动必须提前制定安全预案，按程序审批后，报保卫处备案。
（四）建立健全督导考核奖惩机制。学校将逐步完善安全工作检查验收标准，制定下发《安全工作检查验收标准（试行）》，规范督导基层安全工作。要把安全工作纳入年度考核和领导干部考核的重要内容，各单位也要逐步完善安全工作督导考核机制。要严格落实“一票否决”制度，对年度安全工作出现问题或者考核不达标的单位和部门实行“一票否决”，取消当年的各类评先资格，其单位和部门的主要负责人和分管负责人年度考核为不合格。要逐步建立完善奖惩机制，对安全工作表现突出的单位和个人要给予一定的奖励，对领导不力、出现事故、排查隐患不到位、督导整改不到位、处理问题不及时不到位的，逐级对有关单位和人员进行问责。
（五）建立健全安全工作保障机制。要建立完善各级各类规章制度，进一步明确和落实安全责任，确保安全无事故。要完善经常性的“大排查大整改”活动的机制，学校每季度组织一次安全隐患大排查大整改，学校二级单位每月组织一次安全除患大排查大整改，管理办公楼、大学生活动中心、学生公寓、食堂、水源、三级建筑单位等重点部位的单位或部门要每天进行巡视。学校每年设50万元的安全整改专项经费，专门用于安全工作的排查整改，各二级单位要对本单位的安全整改给予经费支持。
附：学校平安校园建设活动领导小组成员名单

附件：

学校平安校园建设活动领导小组成员名单

组  长：

别惠彬    
副组长：

田士文  任玉珊  张未知  孟祥萍  杨晓东    
成  员：

学校各单位（部门）行政主要领导。
办公室主任：

于玲利    张万军
办公室成员：

张海阔  舒英利  刘燕军  王晓明  曹培融  韩志权
刘  庆  刘  博   
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